

【小組查經材料】 羅馬書系列 15 – 基督徒與世俗的掌權者 生活分享版

第一時段：歡迎你來（15分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。 [[破冰遊戲資料庫](#)]

第二時段：敬拜讚美（20分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. [宣召預備](#) 2. [感恩贊美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三時段：話語分享（45分鐘） 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A.回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本周主題：基督徒與世俗的掌權者

經文：羅馬書 13

背誦經文：在上有權柄的，人人當順服他；因為沒有權柄不是出於神的，凡掌權的都是神所命的。（羅 13：1）

前言：

在前面一章，保羅勸勉重生得救的基督徒“不要效法這個世界”，也就是不要模仿這個世界的處事原則，而是要在“察驗神的旨意”之後有更新的心意和價值觀。這樣的教導有可能會產生一個極端，那就是既然不要認同這個「舊世界」，是否基督徒就應該完全「摒棄」代表這個舊世界的一切，比如統治這個世界，基督徒生活於其中的國家機制？

另一方面，保羅所處的時代是基督教開始發展的時代。在以希臘文化為主導的羅馬帝國，執政掌權者敬拜的是希臘羅馬的多神。羅馬政府的強權統治下，基督徒飽受逼迫和欺壓。從主后 54 年即位的羅馬皇帝尼祿將主后 64 年發生的羅馬大火歸咎於基督徒，尼祿殘酷迫害和鎮壓基督徒。即便在那之前，羅馬的基督徒也面臨各樣的逼迫。他們被迫要向羅馬皇帝凱撒敬拜，否則他們的社會地位、經濟來源甚至人身安全都會受到威脅。在這樣的環境下，基督徒該如何面對在上執政掌權者呢？反抗嗎？順服嗎？要順服到何種程度？

這其實是歷世歷代的基督徒都會面對的問題。保羅在羅馬書第十三章就此問題給與答覆。他不是從規避麻煩或者公民責任的角度，他的切入點是神的主權。

一. 順服執政掌權的（羅 13: 1-7）

A. 權柄都是出於神（1-2 節）：

- a. 人人當順服在上有權柄的（1 節上）：保羅在這裡指出的不僅僅是針對順服政府，事實上，“順服”是認識一個人在一個階層里的從屬地位，並帶出實際的服從的行動。保羅提過的順服情況有：基督徒應順服他們的屬靈領袖（林前 16: 16）；在教會中彼此順服（弗 5: 21）；基督徒奴隸要順服他們的主人（多 2: 9）；基督徒先知要順服其他的先知（林前 14: 32）；基督徒妻子要順服她們的丈夫（弗 5: 24）。然而，因為基督徒身處其中的關係體系中首要的是神，一切下級「順服」上級的行動必須總是以我們對神的完全順服為準則。彼得、約翰在耶路撒冷的公會受審時宣告他們對神的順服，“聽從你們，不聽從神，這在神面前合理不合理，你們自己酌量吧！我們所看見、所聽見的，不能不說。”（徒 4: 19-20）
- b. 所有的權柄都是出於神（1 節下）：保羅在這裡闡明基督徒要順服權柄的第一個理由，乃是因為所有的權柄都是出於神。驕傲狂妄的巴比倫王尼布甲尼撒在受神懲罰之後得出結論，“這是守望者所發的命，聖者所出的令，好叫世人知道至高者在人的國中掌權，要將國賜與誰，就賜與誰，或立極卑微的人執掌國權。”（但 4: 17）耶穌面對羅馬巡撫彼拉多的狂傲，回答他，”若不是從上頭賜給你的，你就毫無權柄辦我。”（約 19: 11）箴言如此說，”王的心在耶和華手中，好像隴溝的水，隨意流轉。”（箴言 21: 1）
- c. 抗拒掌權的就是抗拒神（2 節）：“順服”表示承認政府因為被神指派的緣故而有在基督徒之上的地位，“抗拒”就是拒絕承認政府的權柄，這乃是說到一個對待政府的態度。保羅說，持這種“抗拒”態度的人是“自取刑罰”，不僅僅是指世俗統治者對違抗命令之人的審判，而且還有在末世的審判之意味。

B. 政府的職責與本質（3-4 節）

- a. 世俗統治者「賞善罰惡」的職責（3 節）：神不僅指派了政府，而且賦予他們維持社會秩序的重要角色。藉著賞善罰惡，世俗的統治者們是在執行神在這個世界中的旨意。行善不僅會使人免於懼怕，而且得到統治者的稱讚。
- b. 作為「神的用人」的在上執政掌權者（4 節）：保羅在這一節兩次提到統治者是“神的用人”。第一次從正面說明，作為神的用人，統治者是與神的

子民有益處的，因為神的子民定意行善，這種行為被統治者肯定和贊許；第二次從反面說明，作為神的用人，統治者在現今的世代為神的百姓伸冤，刑罰作惡的。“佩劍”表示神賦予統治者以“武力”治理國家的權力。一方面，政府倚靠武力來抵禦外在與內在的襲擊，捍衛其人民免遭別國的侵襲；另一方面，政府有權力保護其人民免受行惡之人的傷害。羅馬政權日益視基督徒為內患之時，保羅和彼得都寫信勸勉基督徒，提到神的全然智慧，提醒基督徒不要策動政變，擾亂社會秩序，反而要靠福音所傳遞的和平資訊改變人心。在每一個世代，基督徒的使命都不是毀壞，而是更新。

C. 基督徒的責任（5-7 節）

- a. 從內心發出的順服（5 節）：在這一節中保羅總結前面 1-4 節提出的兩個順服的理由：因為懼怕和因為良心，分別指向基督徒順服政府的外在和內在的理由。我們順服，不僅是因為懼怕抗拒所帶來的處罰，而且是因為從內心順服神。基督徒的“良心”乃是由聖靈光照和引導的良心，是清潔沒有玷污的。
- b. 納糧繳稅（6 節）：納糧和繳稅是公民當盡的義務。基督徒更應在這個彎曲悖謬的世代作好公民。在被法利賽人挑戰是否要納稅給羅馬人時，耶穌教導門徒：“凱撒的物當歸給凱撒，神的物當歸給神。”（太 22: 21）
- c. 懼怕與恭敬（7 節）：基督徒對待管治我們的當權者應有“懼怕”和“恭敬”的態度。當我們服從神，接受聖靈的說明去恭敬和懼怕哪些即或有錯的領袖時，我們是在恭敬神 – 這是至高無上的神所配得的。

問題討論：

1. 要順服掌權者很多人都覺得很難做到。你覺得難以順服掌權者的原因是什麼？
2. 保羅提出了哪幾個理由叫人順服在上掌權者？你如何看待這些理由？

二. 認識現今的世代（羅 13: 8-14）

A. 認識愛的能力（8-10 節）

- a. 愛是永不止息的（8 節）：“彼此相愛”是主耶穌給門徒的誠命（約 13: 34），對於非信徒，神要我們“愛人如己”。保羅在這裡說“惟有彼此相愛，要常以為虧欠”，指出我們不要覺得自己在“愛”弟兄姐妹、“愛”世人上面已經作的足夠好了，“愛”是基督徒永遠也做不完的義務。
- b. 愛完全了律法（9-10 節）：“不可奸淫”、“不可殺人”、“不可偷竊”、“不可貪婪”是十誡中的最後四條誠命，都是有關人與人之間關係的誠命。若是我们有“愛人如己”的心，就不會違法這些誠命，因為，殺人、偷竊和貪婪

都是以自己的利益為中心，作出損害他人利益之事，做出這些事情就是沒有愛。從這個角度來講，愛就是完全了律法。

B. 認識現今的時候（11 節）

- a. **現今是什麼時候呢？**：保羅指出，現今是該趁早睡醒的時候，也就是說不要再沉睡了，要警醒，行動起來，為主而活。
- **邪惡的時候：**保羅在以弗所書中說：“要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡。”（弗 5: 16）保羅在寫羅馬書的時候看到的種種邪惡，在兩千年之後的今天一點都沒有減少。所以，基督徒不應對世界抱有任何不切實際的希望。惟有禱告。
- **神悅納的時候：**保羅在哥林多後書 6: 2 中引用以賽亞書 49: 8，指出現今的時候是“悅納的時候，拯救的日子”。因為神為我們預備的救恩，現在正是我們能夠並且應當藉著耶穌基督接受救恩的時候。
- **悔改和相信的時候：**神差遣救主到我們的中間，為的就是讓他的子民悔改，接受福音。
- **宣告福音的時候：**耶穌復活以後，升天之前，門徒問耶穌：“主啊，你復興以色列國就在這時候嗎？”耶穌對他們說：“父憑著自己的權柄所定的時候、日期，不是你們可以知道的。但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力；並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。”（徒 1: 6-8）耶穌賜下大使命，叫門徒出去宣講神的福音。因此，現今就是宣告福音的時候。
- b. **現今比初信的時候更近了：**這一節中的“得救”指基督徒在最後完全地從罪和死中得釋放，指向的是基督第二次再來的時候。我們每一天都比昨天更加接近主再來的日子。

C. 活出基督的樣式（12-14 節）

- a. **脫去暗昧的行為，帶上光明的兵器（12 節）**：“黑夜”指不認識神的，如同行在黑夜中的人。“黑夜已深”指出這個不認識神的世代，已經快要到頭了，因為主耶穌將要再來，完全彰顯神的國度。“暗昧的行為”指可恥的邪惡行動。“光明的兵器”指可敬的、美好的、正直的、彰顯神的屬性的行動。保羅使用「兵器」一詞帶出基督徒在世界上常常爭戰的意思。（弗 6: 10-20）
- b. **行事為人要端正（13 節）**：這一節中列出的「荒宴醉酒」、「好色邪蕩」、「爭競嫉妒」都是不認識神的人所行出來的屬肉體之事。保羅勸勉基督徒，既然我們已經接受了神的恩典，就當活在聖靈的光照中，行事為人端正正直。

- c. 總要披戴主耶穌基督（14 節）：“披戴”就是穿上，“披戴主耶穌基督”指我們被基督的靈所掌管，活出基督的馨香之氣。（林後 2: 14-15）體貼聖靈，成為聖潔。

問題討論：

3. 你有過覺得自己愛得已經足夠了，或者「愛不下去」的經歷嗎？你是如何靠著耶穌基督和神的話語得勝的？
4. 保羅所說的現今的時候與你對這個世代的理解有何異同？神給你什麼重要的任務或者呼召？

禱告：

親愛的主，我們感謝讚美你。你在世上設立權柄，是為了管理你的百姓。求主幫助我們有合宜的心態，順服在上的掌權者。不僅如此，我們也迫切為所有執政掌權的人禱告，求主帶領他們行走在神的公義和憐憫中。奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

第四時段：禱告服事（10 分鐘）

可以兩三人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。